

北京移动： 打造智家生态，提供焕新 体验，通过算力主机， 抢占家庭业务入口

■ 文/中国移动通信集团北京有限公司

回首2024年，以大语言模型为代表的人工智能浪潮席卷全球，并迅速向各产业渗透，下沉到一般消费者层面，让人们看到作为通用技术的人工智能提升各行各业生产力和创造美好数字生活体验的无穷潜力，许多原本不可能的场景体验变为可能。

通信行业肩负建设ICT基础设施的使命，需要思考如何与时俱进，打造新的商业生态，主动进行业务调整，在未来的变化大潮中通过提供升级的用户体验，获得可持续发展。

北京移动在2024年5月推出的AI家算力主机获得积极反响。围绕家庭大屏，注入智慧算力，聚合智慧家庭生态，提升体验，从而在智慧家庭业务上发挥更大的价值；并在产品、服务、品牌等维度进行成体系的探索，找到AI时代电信业务可持续发展的路径。具体而言，北京移动将千兆网络、爱家光网（FTTR）、AI能力三者相结合，打造了升级换代的智家新产品，提供更好的服务和体验，在品牌上也与中国移动集团“移动爱家”的战略初衷一致。



前瞻布局，打造适合智能时代的产 品和生态

2024年5月21日，北京移动隆重召开以“移动爱家，让家更有AI”为主题的移动AI家生活发布会。这一发布会推出的新产品和服务底层核心是爱家光网AI套装和爱家光网算力套装，也是家庭业务在智能化体验方面的重要探索。

北京移动AI家算力主机是一个结合了通信和互动能力的智能终端产品，核心在于AI能力与家庭场景体验及安全需求的精准结合，尤其是具有较强互动性的AI体感游戏等运动体验。它嵌入了高清传感器，并接入视联网家庭大模型，能够轻松识别家里人的动态。在此基础上进一步扩展，包括机顶盒、可视电话、智能音箱，可以看电视、打电话、听音乐、安防看家。它将家庭打造成一个娱乐城，不仅可以让客户足不出户就体验健身房私教服务，还能轻松实现亲朋好友远距离同步观影的时候进行视频通话，声画同步，感觉如在身边。

与算力主机配合的是爱家光网AI套装。它以AI看家设备和千兆宽带为核心，对家庭网络和安全监控场景进行深度优化。它能够智能识别家人的各种动态，例如婴幼儿靠近围栏边界时发出告警，宠物靠近不宜接触的区域时进行语音驱逐，为家庭安全提供全方位服务。

北京移动推出算力主机并非是一蹴而就。实际上，北京移动近年来一直在努力丰富家庭产品内涵，以求提供升级体验。北京移动和华为联合打造的智家视联解决方案荣获了“通信世界龙虎榜2023年度数字化优秀解决方案奖”。智家视联解决方案通过VIS连接IMS网络，完成了大小屏全场景的通信。VoLTE直连，无需下载app，即可泛终端100%触达。能够提供大屏和大屏、大屏和小屏亲情通话的能力，1080P高清视频画质，保障用户舒适通话体验。同时提供同聚分享能力，观影的同时与亲朋好友即时互动，内容精准同步，观影聊天两不误。这些提供智慧互动体验的努力，符合家庭业务体验智能化的发展趋势。

迅速行动， 业务注智打造服务新体验

在用户体验上，北京移动依托家庭算力主机及面向家庭的网络基础产品，通过注入智能，打造更加优质的用户体验，从

而最终实现其通信业务的升级。

AI算力主机是注智的核心。从客厅到卧室，北京移动打造了便利的智能时代新体验——智能音响的语音控制、智慧中控屏的可视化管理、联网可控的家电设备让家庭生活更加智能、便捷、安全；不仅如此，健康监测设备更能将用户健康数据实时上传，提供体征指标异常提醒、改善咨询和建议等服务，为健康生活保驾护航。

中国移动下属的咪咕公司也是其中重要一环。咪咕公司和北京移动开发了一系列基于万兆光网的数字文化应用：8K高清视频、裸眼3D、AI体感陪练等；数智竞技科技中心更依托万兆光网、算力网络和分布式云渲染等前沿技术，成为文化、体育、科技、教育相融合的应用场所，场馆内配备了VR教室，为孩子提供新型的沉浸式教学模式；跨区域竞技赛车、激情澎湃格斗战甲等丰富多样的竞技项目，为用户带来了沉浸逼真、自由发挥、即时对抗的全新竞技体验。

在APP体验上，北京移动也引入AI服务，客户在移动APP任意页面语音唤醒AI智能助理“灵犀”，即可直达服务页面，提高客户使用便捷性。移动APP引入客服大模型，通过AI智能化客服辅助人工客服迅速判定客户意向，提升回复准确率和及时率。而自主排障、视频客服及远程服务、智家工程师上门等多重实时、高效的在线支持，将为客户打造全方位、无死角的线上、线下多维度立体式智能化优质服务。

焕新品牌，抢占智家业务入口

北京移动捕捉到的是智能互动体验等越来越丰富的家庭智慧场景带来的机遇，也是未来的趋势。算力主机可以集成丰富的健身和游戏内容，逐渐形成生态；上班族需要去健身房，孩子宅在家里缺少运动；伴随着网络加智慧互动场景的逐渐成熟，这些需求已经可以在家中得到满足，逐渐丰富的体验场景和生态，可以突破“大屏只能观影”的思维局限，使AI家算力主机成为家庭场景的聚合点。通过摄像头的视觉感知+算力+骨骼识别算法，提升互动类应用准确率，让健身、游戏的体验实时参与感更强。北京移动致力于携手行业伙伴，合力推动大屏从“看”到“用”的全面智能化升级，逐渐催生智慧家庭生态的扩展。

在品牌上，北京移动的智家业务与中国移动通信集团保持战略一致。2024年，中国移动推出了移动爱家品牌，这是继全球通、神州行、动感地带后的第四大客户品牌，并



北京移动家庭算力主机是一个结合了通信和互动能力的智能终端产品，核心在于 AI 能力与家庭场景体验及安全需求的精准结合，尤其是具有较强互动性的 AI 体感游戏等运动体验。它嵌入了高清传感器，并接入视联网家庭大模型，能够轻松识别家里人的动态。它将家庭打造成一个娱乐城。

迅速开始市场宣传，代言人是家喻户晓的中国跳水运动员郭晶晶，代表积极向上和注重家庭的品牌形象。这些新的举动显示移动对于 AI 时代新商业机遇的重视和极强的行动力。

为了更好地服务客户，北京移动积极举办家庭业务的推广活动。线上，北京移动推出商超类、家政类代金券及视频会员等专项福利；线下，通过开展运动类、亲子类、生活类等多种类型的爱家聚乐部活动，进一步拉近与客户的距

离。北京移动表示，未来将持续推出更多创意十足的爱家日活动，让越来越多的移动客户共享智能生活的乐趣。

今后，北京移动联合产业链合作伙伴，共同构建“一根线 + 一张网 + 一个家”的智慧家庭服务生态和服务体系，以智慧感、温暖感、安全感开启家庭业务品牌的新篇章。

北京是中国双千兆网络建设应用落地的领航城市。截至 2024 年 4 月底，平均每万人 5G 基站达到 52 个，5G

移动电话用户数达到 2127 万户，5G 分流比超过 50%，千兆以上宽带用户数 254 万户，并围绕“京内 1ms、环京 2ms”打造了高品质全光运力精品网。受此影响，北京数字经济规模持续攀升，始终位居全国最前列。

毫无疑问，AI 正迅速走进消费者日常生活，改变日常信息内容的生成和交互方式，提升百倍的生产效率，激发 10 倍的流量，革新人、车、家的体验，开启全新智能物联时代，将行业数字化带入智能化时代，重塑我们的生活和工作体验。

AI 将赋予双万兆网络更多的内涵，开启无限想象空间，使能全社会、全行业的数字化转型、智能化升级。在做大做强

强网络底座的基础上，5G-A/F5G-A 与 AI 的深度融合，将产生乘方倍增效应，促进新质生产力发展，将新质生活带进千家万户。北京移动将持续与产业各相关方合作，丰富生态，拥抱双万兆时代，为新型工业化、低空经济等发展注入动力，使北京成为智慧城市典范、继续发挥数字经济头雁效应。

